
XXX. évfolyam. 197. szám. Péntek, 1898. augusztus 26.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kgész évre . . 10 &t — kr.
félévre .... 6 „ —
Negyedévre .... * „ 50 „
ttgy hóra . . . 1 „ — „

Egyes ssan ara «O. kr

\ X» "
i A'felelős szerkesztő : BARIHA MÓR. 

Főmunkatárs: Dr. SIKÁLT PÉTER.V 
Kiadók : HOFFMANN és KRONOVITZ.

' Alti *V Hird.téel díj :
’,0,trt S..kr- Nln»bb terj.delm'l . tni’b.f rl hirdetések alku esermt jutányos áron vetetnek fel. Bólve. 411 ml - 

(ten külön beiktatásért 80 kr

El kell válnunk.
Irta : Dr. Király Péter.

Debreczen, aug. 26.
Ha még egyszer olyan rázkódtatás 

árán is, mint 1848—49-ben — ha még 
egyszer a pokol és kárhozat minden 
iszonyataival kell is haláltusát vívnunk 
— még akkor is, igy is be kell követ­
kezni a századok dta óhajtva várt idő­
nek, — meg kell valósulni a magyar 
nemzet legszentebb és legistenibb iga­
zainak — az absolut állami független­
ségnek ... el kell válnunk tőled nyo­
morult Ausztria !

Tépiél-rugtál bennünket, mint egy 
halálra kárhoztatott rabszolgát, megbecs- 
telenitettél, t-osz hirbe hoztál a világ 
előtt . . . élhetetleneknek, elvetemültek- 
nek hazudtál Lenünket; — sokszor a 
mindennapi kenyér legdrágább jogait 
raboltad el zsivány módra tőlünk, s 
mikor Utáni karjainkat elkeseredve föl­
emeltük önvédelemből és leü'öttünk, mint 
egy orczátlan legyet . , . fölkeczmereg- 
tél mindig a porból — addig siránkoz­
tál, addig rimankodtál, addig könyörögtél, 
s szemtelen pofáddal addg komédiás- 
kodtál, nagyképüsködlél és hízelegtél — 
mig újra megszánt és részvétből nagy­
lelkűen újra megbocsátott néked a ma­
gyar, — elfeledve a bűnt és aljas gaz­
ságot mit véle szemben számtalanszor 
elkövettél.

Hitünk, — elég balgák voltunk 
érte 1 — reméltük, hogy talán lesz ben­
ned egy kevés tisztességérzet, meg 
javu'sz s érdemessé válsz idővel annak 
a drága kincsnek birtokához, melyet igy 
nevez a világ : «A magyar nemzet ne- 
meslelküsége, barátsága és szeretete*. 
Hitünkben mindég megcsalódiunk , . . s 
e csalódások kipanaszolhatatlan keserű­
ségét csak az a tudat teheti reánk 
nézve elviselhetővé, hogy ennek árán 
végtére megismertünk úgy, a mint csak 
megismerni lehet ezen a világon egyik 
szövetséges nemzetnek a másikat . . .

Tiszlába vagyunk véle, hogy te Ausz­
tria erkölcsileg romlott, jellemileg hit­
vány, emberileg alávaló vagy ahhoz, 
hogy véled többé foglalkozzunk. Ezelőtt 
loO évvel már tisztába voltak az euró­
pai hatalmak evvel a kérdéssel, (Mária 
Terézia alatt), s el is határozták, hogy 
véget vetnek az aljas komédiának, a 
mit te a nemzetek continensén ezudar 
lélekkel űzöl ... mi akkor — szá­
nalomból — oly ..dőllek voltunk . . . 
hogy kimentettünk ásító sírjából a ha 
Iáinak, melyre soha ezen a világon ér­
demesebb egy nemzet sem volt, mint te

És megmentettünk! — és balga 
tettünket s hiaba reád pazaro.t áldoza 
Iáinkat oh mi sokszor voltunk kényte 
lenek azóta megsiratni ! — Teli van a 
lelkünk keserűséggel, — tovább nem 
tűrhetünk ... az a sors, melynek ha-

Margit.
A .Debreczen» tárczája.

Nagyságos Asszonyom !
Munkaképtelen vagyok. Még vibrál ben­

nem az érzelem, roelyat ismeretségünk röv d 
idején felköltöti, mert gondolatim elé folyton 
egy kép helyezkedik, az Öné. Ne higyje Nagy­
ságos asszonyom, hogy talán valami szerelmi 
vallomást kívánok mondani, nem, mert akkor 
nyelvezetem ékesebb, fellengzőbb volna, itt 
oak tényeket kívánok felsorolni, megkísérlem 
a valót feltárni.

Hazajövet gazdaságomban a legkülönfélébb 
jelentésekkel fogadtak. Csak intézkednem kel­
leti, megmondanom, hogy hol mi a teendő, de 
higyje el, e csekély feladatnak sem bírtam 
megfelelni. Utasításaim közepette egyszerre az 
Ön alakjat véltem látni, az Ön hangját halla­
ni és összekuszált gondolataimtól nem találtam 
kivezető útra. így tan ez napok óta.

És bámulatos ! Én ki tudok parancsolni 
kezeimnek, hogy dolgozzanak, lábaimnak, hogy 
járjanak, fejemnek, hogy gondolkodjék, ne 
bírnék parancsolni szivemnek, hogy szeressen 
vagy ne szeressen ? Ormuzd küzdelme Arimán- 
eal. Ki lesz a győztes ? Mert hogy a labyrint- 
ban eliéveiyednem nem szabad, nem az ön 
nein az én érdekemben, az világos.

De álljunk meg. Egyizben azt ajánltam 
Önnek, hogy olvassa Sudermann »Es war« 
cznnii regényét, ajánlottam azért, mert kíván­
tam, hogy abban Felicilás jellemét, mely oly

sok tekintstben hasonlít az Önéhez, tanulmá­
nyozza. De ajánltam egy másik okból is talán 
biba volt ezt ön előtt elhallgatnom. Nevrzett 
regény böse Leo, ugyanis töprenkedéseiben 
attól 'art, hogy barátja Ulrich combinative 
következtetések utján megismeri titkát, meg 
azon viszonyt, mely közte és Feliozitás között 
létezett. Gondolkodásának tar'alma egy logikai 
deductio, mely egy Sudermannféle psychologia. 
És helyes, mert látja Nagyságos Asszonyom, 
ha valaki iránt oly behatóan érdeklődünk, 
mint teszem fel érdeklődöm én ön iránt, ott 
nem elégszünk meg egyszerűen azzal, amit 
meglátunk, hanem a látottak alapján követ­
keztetünk minden előttünk ismeretlen körül­
ményre is, behatolunk a múltba és fonalok­
ként gyűjtjük azon csomót, mely a keresett 
képét egész valójában tárja elénk. így követ­
keztettem én is, beletekintettem multjeba és 
. . . írjam le, hogy mit láttam ott? Minek ? 
Ön átclte, ismeri.

Következik tehát a második consequentia 
Megbocsájthatjuk egy asszonynak az egyenes 
útról való eltérést, ba velünk vétkezett ? Én 
e kérdés megoldását az individuális nézettől 
teszem függővé ; ezt pedig befolyásolja a ne­
veltetés, az egyéni jellem, a kör, melyben 
mozgunk, társadalmi állásunk s a megfontolás 
vájjon ily nő elfoglalhatja és betöltheti o azon 
helyet, melyet teszem fel, házasság esetén neki 
szánunk.

De következik a harmadik consequentia. 
Ha szerelmünk oly nagy, hogy mind a mon-

lálos csapását annyiszor felfogtuk mi­
attad, hogy te élve maradj ... az a 
sors, gigász karjával újra ütni készül. 
Ám üssön ! hajtsa végre rajtad az igaz 
istennek, —- az erkölcsi világrendnek, s 
a nemzetek történelmének jogerős Íté­
letét, a mely fejedre már régen ki­
mondta a haláll, — csak az Ítélt t 
végrehajtása késett idáig, ez is csak 
azért késett, mert a magyar nemzet 
követelte a halálos Ítélet végrehajtásá­
nak elhalasztását . . ,

Hullj a porba hát aljas szörnyeteg, 
s halotti éneked legyen milliók átka, 
kiknek jogait bűnös lábaiddal tiportad. 
Mi nem átkozunk, hanem ősi erényünk­
höz híven hála-imát rebegünk, hogy 
valahára megérnünk engedte az Isten a 
legfényesebb erkölcsi igazságnak, Ausz- 
Iria halálának bekövetkezését . . .

Mily tragikus játéka a gondviselés­
nek, hogy a mi függetlenségünk tem­
plomának éppen Ausztria romjai fölött 
kell fölépülni . . - pedig mi soha még 
ellenségünknek sem kívánunk rosszab­
bat, mint a minőt érdemel .. .

El kell válnunk Ausztria ! — Szö­
vetségünknek minden erkölcsi köteléke 
szétszakadt 1 hiába tukmálod reánk ba­
rátságodat, mert tisztában vagyunk véle, 
hogy : »a ki délelőtt gazember, az dél­
után sem lehet szentlélek.«

duttakon át helyezkedve a rnulira fátyolt ve- 
•ünk és megegyezve családunkkal, választot­
tunkat abba bevezetjük, bízva továbbá önma­
gunkban, feleségünknek kiküzdjük az őt meg­
illető társadalmi állást mégis kérdés, hogy és 
miként nyújt a nő biztonságot arra nézve hogy 
nem diszif-e fel bennünkel is az ismert sza­
vakkal. La voilá. Ez a bökkend.

Beismerem, mert volt alkalmam magamat 
hasonló esetekben megfigyelni, mondom beis­
merem, hogy féltékeny természetű vagyok. 
Lássa nagysad ! Ily eshetőség nekem vagy a 
pisztolyt nyomná a kezembe, vagy az őrüllek 
házába vezetne. És következtétéseim ez ered­
ménye az Ariadne-fonal, mely engem e laby- 
rintbból kivezet, ki a komoly gondolatok töm­
kelegéből a könnyű szerelem virágos mezejére. 
Onnét látom a sűrű neliéz ködös felhők kö­
zött azt a napragyogta kék égi oázist melyről 
egy izbén említést tevék. Itt elmerengnem 
szabad, azon túl mennem rém lehet.

Szerelemért feláldozom életemet, szabad­
ságért feláldozom szerelmemet, énekle egykor 
Petőfi. Lám ! könnyű volna e gondolatot ki­
egészíteni.

Megírtam. De helyes volt, hogy megír­
tam ? Nem észszerűbb gyakran elhallgatni azt, 
a mit nem kell megmondanunk ? Fogadja 
Nagyságos Asszonyom bódo ó tiszteletem.

* X, y. z.
Igen tisztelt Uram 1

Ön csodálkozni fog a/.on ... de nem, 
nem fogja csodálni, ha egy olyan asszony,
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A kiegyezés válsága.
— Saját tudósítónktól. —

Debxecxen, aug. 8.
Hajosztrák és a magyar miniszterek ma 

folytatták tanácskozásaikat és be is fejezték 
Azután valamennyien Bécsbe mennek, hogy 
jelentést tegyenek ő felségének, a ki holnap 
szintén odaérkezik. A kiegyezési utolsó próba 
megtörtént. Akár megegyezett a két hormány 
akkár nem : a helyzet mindenképpen kritikus. 
És a krízis nem csupán csak a két kormányt 
fenyegeti, hanem az egész dualisztikus alkot 
mányi.

Tudósításaink a következük;
A tegnapi konferenczis.

A magyar és osztrák miniszterek tegnapi 
közös értekezletének egy biztos pozitívuma 
van s ez az, hogy megállapodás nem jött létre 
köztük. A modus procedendit még nem talál 
ták meg, de az összes megbízható közlések 
szerint nem is fogják megtalálni. Egy oly sza­
badelvű politikus, linek alkalma volt még 
tegnap a konferenczia után egy abban rész­
vett magyar miniszterrel érintkezhetni, a kö­
vetkezőket közölte egyik politicai munka tár 
sunkkal :

A két kormány kötelessége, hogy 6 fel­
sége egyenes utasítása folytán egy kompromist 
szumot keressenek és erre vonatkozó kisérle 
leikről az uralkodónak jelentést tegyenek. Ez 
a kötelesség tette szükségessé a mostani mi­
niszteri tanácskozásokat, daczára annak, hogy 
a két minisztérium már eleve meg volt győ­
ződve arról, hogy álláspontjaik annyira eltérők 
egymástól, bogy ezek alapján megegyezésre 
jutni nem képesek. A mi a tanácskozások lé 
nyegét illeti, ma is, mint előbb is, a főkérdés 
az, hogy provizórium legyen-e vagy deffuitivum 
Az osztrák kormány nemcsak a kereskedelmi 
és vámügyek szempontjából, hanem az egész 
közös ügy szempontjából, de az osztrák alkot-

mint a minőnek engem tart, Önnek ir. Pedig 
bigyje el, az első ember, kinek sorai válaszra 
késztetnek. És hogy is lehetne ez máskép 
annyi bizalmassággal szemben, mint a mennyit 
Ön kilejt. Rendszerint, ha levelet kapok, — 
mert őszintén „óivá, szoktam kapni — azo­
kat férjemnek megmutatom, csak a túlbolon- 
ookat dobom egyszerűen a papírkosárba. Az 
Ön sorait tisztelt uram, az a kitüntetés érte, 
hogy térjem szemei elé kerültek. Nos, nem 
büszke rá ? Higyje el, hogy mindketten na- 
g, on, de nagyon jól mulattunk rajtuk. De hát 
hogyan is lehet valaki olyannyira gyermekies, 
mint Ön. Hát nincs maguk között egy sem, a 
kivel egy tisztességes asszony pár napot ké- 
nye-kedve szerint mulathasson a nélkül, hogy 
mindjárt szerelemre, vagy hasonló bolond­
ságra gondolnának ? Értse meg barátom ab­
ból, hogy én önnel vagy más va' kivel jól 
mulatok, még nem következik, hogy nem le­
hetek férjemnek hü és odaadó felesége. Én 
szerelem az uramat, kihez egy boldog házas­
ságnak hosszú emléke fűz és nem gondo'ok 
egyébre, minthogy neki becsületes hitve-társa 
és gyermekeimnek jó anyja maradjak. Igaz 
ugyan, hogy tőle távol kerülöm a női társa­
ságot és inkább maradok íé'fiakkal, de ennek 
is megvan a maga magyaré- aia.

Engemet untat az a cc nversalió, mely 
folyton a c-elédek, a befőtt, a libák és kacsák 
körül forog. Sőt mi több, én a lérfi társaság­
ban is distingválok és csodálom, hogy maga 
»nagy psycholog*, ezt nem vette észre. Aki 
nekem csak a lovak és kártyákról tud be­
szelni, attól épp úgy tartózkodom, mint az 
asszonytól, ki csupán a kompótról és ruhá­
ról szól. Ha pedig valaki velem szemben a 
szerelemről ábrándozik, azt egyszer-kétszer

mányosság tekintetéből is a provizóriumot je­
löli meg, mint egyedüli expedient, hogy a ki­
egyezés később Magyarországgal véglegesíthető 
s a reichsrath ismét funkczióképpessé tehető 
legyen,

Az osztrák kormány tagadja a magyar 
kormány azon álláspontjának jogosultságát, 
hogy úgy az 1867 : XII. mint az 1898 : I, t.c 
kizárná az újabb provizóriumot, mert az utób­
bi törvény csak arra kötelezi a magyar kor­
mányt, hogy a végleges javaslatokat nyújtsa 
be, de nem arra is, hogy azokat le is tár­
gyaltassa. Ily kötelezettséget a magyar kor­
mány nem vállalhatott el, mert a benyújtott 
kiegyezési javaslatok értéke csak akkor lehet 
teljes, hogy ha azok Ausztriában is elfogad­
tatnak.

Az osztrák kormány tagadja továbbá a 
magyar kormány azon álláspontjának jogosult­
ságát, hogy nem alkotmányos Ausztriával 
nem lép szövetségre, mert a kiegyezési tör 
vény nem mondja azt, — hogy más egyez 
mény. — mint a szövetség, nem volna lehet­
séges.

A magyar kormány azonban az osztrák 
kormány ezen törvényelemzését nem fogad­
hatta el s azért ragaszkodott ahhoz, hogy az 
egyéves provizórium a tárgyalások további 
menetéből rekesz tessék ki.

Az osztrák kormány erre azt fejtette 
ki, hogy a kiegyezési törvényben sehol slues 
megmondva, hogy a kiegyezésnek egy évnél 
hosszabbnak kell lennie és ezért egy évre tör­
ténő megállapodás is végleges megállapodásnak 
tekintendő.

A magyar kormánynak erre az volt a 
válasza, hogy bármilyen és bármeddig terjedő 
megállapodásra az alkotmányos Ausztria té­
nyezőivel lép és ezért az 'osztrák kormány 
kötelessége, ha még oly rövid időre is igényli 
a megoldás elodázását, a reichsrath összehívá­
sát eszközölni.

szívesen meghallgatom ugyan, de aztán figyel­
meztetem, hogy férjes asszony vagyok. Az­
zal rendszerint véget vetek a komédiának.Hogy 
viseletem, főleg a női társaságban, gyakran 
visszatetszést szül s ebből kifolyólag pletykáik 
központját k'pezem, azt tudom és miután a 
dolgot termész tesnek találom, nem is csodál 
kozom rajta. De hogy Öut, kit okos embernek 
tartok, gondolataitól vagy mondjuk érzelmeitől 
annyira elkapatja magát, hogy hozzám oly 
leveleket intéz, mint a minapi volt, az bará­
tom tulmerészség.

No ! de ezért nem haragszom magára, 
mert ma~a mégis kedves és szeretetreméltó 
fiúnak bizonyult, ki tudom, hogy levelével nem 
a' rt sérteni, bántani. Hanem a további jó 
br-átsé1’ kedvéért egyre mégis kérem, hogy 
máskor, ha a szive megszólal, hívja fel az 
eszét is, az majd megparancsolja annak a go­
nosz rósz szívnek, hogy »ne szeressen«, va- 
latr'nt megparancsolja kezeinek, hogy dolgoz­
zanak, lábainak, hogy járjanak, fejének, hogy 
gondolkodjék. Ugy e kedves barátom, megte­
szi nekem ezt a szívességet ? Pá magának. 
Őszinte tisztelője

Margit.

Édes Nagysád 1 
Mennyi ellentét 1 Hány heterogén elem 

gyüleményét képezi Kegyed ? Mi minden nem 
összpontosul Önben ? A pajzán nagyvilági 
hölgy, ki kacérkodva mulat férfi iá rsaságban. 
az önmegtagadó hitvestárs, ki férjének oda­
adó hü felesége kíván maradni, a hajoló So­
ubrette, ki csábi élj es dalaival a legmogorvább 
kedélyt is felvillanyozza, a gondos anya, ki 
csupán gyermekei neveltetésével foglalkozik és 
igy tovább, tovább.

Az osztrák kormány erre azt fejtette 
ki, hogy a jelenlegi osztrák reichsrath az ap. 
rills havában benyújtott kiegyezési javaslatok 
elfogadására nem nyújt garancziát.

Itt jutott el azután a két kabinet egy 
ponthoz, melyen magyar részről bizonyos kö­
zeledés mutatkozott, amenynyiben a magyar 
kormány kijelentette, hogy állapítsa meg a 
két kormány közösen azokat az intézkedése­
ket, melyeket az u. n. Badeni-féle javaslatok­
ból mindkét oldalon el lehet fogadni és a me­
lyeknek keresztülviteléért mindkét kormány 
kölcsönösen szavatol.

Erre — és itt tartanak a tárgyalások 
most — keresztül viszik mind a 18 javaslatot 
és a legutóbbi magyar minisztertanácsban 
megállapított reaoluclókhoz képest megállapít­
ják az osztrák és magyar miniszterek az uj 
kiegyezési javaslat tartalmát, mely az esetre 
nyujtatnék be a két törvényhozás elé, ha a 
két kormány a további tárgyalások folyamán 
megállapodásra tud jutni az uj kiegyezés 
időtartamára es ennek az osztrák parlament- 
ben való letárgyalhatására nézve.

A tárgyalásnak ennél a pontjánál föl­
merül a kvótakérdés is, mivel az osztrák kor­
mány a megegyezés egyik főkellékeül a ma­
gyar kormánytól azt a garancziát kívánja, 
hogy a kvóta arány magyar részről föl- 
emeltetik.

Föltehető, hogy az osztrák kabinet a 
reichsrathot össze fogja hívni, de az uj ülés­
szaktól sem vár megoldást és általános a né­
zet, hogy az egesz kiegyezés krízise a magyar 
képviselőházban fogja a kibontakozást megta­
lálni, oly formában, melyből a Bánily kabi­
netnek le kell majd vonni a magyar képviselő­
házzal szemben elvállalt kötelezettségeinek kon­
zekvenciáit.

A tanácskozás folyamán a magyar kor­
mány különben ismételten hangsúlyozta, hogy

De azért Asszonyom, engem nem ámít, 
tettetett guuyjának éle nem fog Jajtam, mert 
a »nagy psycholog« nem oly együgyű, hogy 
ki ne találná azt, amit a legszellemesebb 
asszony is elhallgat, vagy a valósággal ellen­
kezőleg tüntet fel.

Az én levelemet Öo nem mutatta férjé­
nek, nem, ha szereti, nem, ha gyűlöli őt, Oly 
kicsiny emberismerő már még sem vagyok, 
hogy ilyest elhinnék. Hisz láthatja, hogy vá­
lasza mire bátorított, megmondjam őszintén, 
a fentebbi megszólításra. No de azért nem ha- 
r. jszik rám ugy-e édes Nagysád ? Levélírá­
sunk kis titka köztünk marad mindig és azt 
el nem áruljuk senkinek soha, mert a gondo­
lat, a tudat, hogy nekem Önnel egy kis tit­
kom lehet, egy titok, mit kívülünk nem ismer 
senki, az engem kimondhatatlanul boldoggá 
tesz.

De hát mit akarok Öntől. Az nem lehet, 
hogy minden ok nélkül annyira vonzódom 
hozzá. Mi a titkos erő, mely folyton-folyvást 
Önhöz vezet. Százszor kérdeztem már ma­
gamtól, de hiába, válasz nincs, mert ott, ahol 
a szív megszólal, ahol annak minden dobba­
nása csak Önre emlékeztet, — nincs helye 
az elmélkedésnek, hallgasson az ész is.
»Igen, önt színről színre látni, követni léptei

nyomát,
Hallgatni, nézni és imádkozni, felszívni ajka

mosolyát,
»Szemének egy sugarát lesni, rabjának lenni

mindenütt,
Lábához haldokolva esni s végsőt lehelni...

ez az üdv,«
És ön hiába mondja, hogy férjes asz- 

szony, Azért még sem engedheti meg, hogy
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„2 6 álláspontja nem pusztán as övé, hanem 
Bt égés* szabadelvű párté.

Ennek beigavolására Báoffy báró módot 
akar nyújtani Thun grófnak arra, hogy a 
szabadelvű párt több tagjával értékelhessék. 
Tisza Kálmánt még tegnap táviratilag felhív­
ták Budapestre, de a vele való konferál ás 
elmarad a tanácskozások hirtelen megszakítása 
folytán. _

BELFÖLD.
nemzetiségek titkos szövetsége. A

német hegemóniának Ausztriában való össze­
omlása már is kezdi megteremni gyümölcseit. 
Illetékes helyen az ország különböző részeiből 
ulyan értesülések érkeztek be, amelyek a ma­
gyarországi nemzetiségek nagyfokú fészkelő­
déről és az osztrák federalizáló politikával 
létrejött összeköttetésekről tesznek tanúságot. 
A mozgalomról, amely — tekintettel a dua-( 
lizmu* válságára —különös figyelmet érdemel 
jól informált helyről a következő értesítéseket 
kaptuk:

Magyarországon már régóta van egy 
titkos, de erős mozgalom, egy szövetségre 
irányuló törekvés a tótok és az oláhok 
között, a melynek czélja megnyerni a szer­
beket is. Ez a mozgalom most arra irányul, 
hogy itt az idő megbontani Magyarországon 
a dualizmust. Most vagy soha. Erre nézve 
meg is kapták az impulzust Romániából és 
pedig, úgy gondoljuk, Romániának nem a 
vezető elemei'ől, hanem az úgynevezett 
ellenzékétől, a mely a zavarosban szeretne 
halászni. Mert Romániának a politikája 
mindig is az volt, hogy Európának ezen a 
pontján erős Ausztria-Magyarország legyen, 
a mely a szláv áradatnak ellen tudjon ál­
lam, mert ha itt a monarkiánek kifelé való 
egysége meginog, akkor az északról jövő 
szláv áramlatnak első sorban Románia lesz 
az áldozata.

egy szív bánatteljes sóvárgástól felemésztve 
ínségesen vesszen el. Asszony 1 Meg tudja ér­
tem az ilyen vég gyötrelme* fájdalmának ki­
mondhatatlan kínjait? Nyújtson hát reményt I 
reményt és én cserébe teszem éltem minden 
ideálját, minden eszmét, melynek megvalósítá­
sa tettekre serkentett mint a vágyat, mely va­
laha is erőt vett rajtam.

Érzem, hogy életem ön nélkül semmit 
sem ér. Legyen enyém mert kogy hozzá fér­
hessek inkább eltiprok mindent mi utamban 
áll vagy egy érdemes őzéiért küzdve veszek 
el. Légy enyém a legyen az ég veled 1

• x, y- *•
Kedve* Barátom I

»Légy enyém s legyen az ég veled« Brá* 
vó! Ez aztán az igazi fellengső ékes stylus. 
Akár egy huss éves szerelmes sóhaja imá­
dói íjéhoz. Csak az ásót és kapát nélkülözőm, 
a mely minket soha el ne válasszon. Denique 
édes barátom maga belém igazán szerelmes s 
nekem a tényezővel számolnom kell. Maga 
arra Ítélt, hogy ezentúl kettős életet éljek és 
nekem persze e megfelebbezhetetleu ítélet 
előtt meg kell hajolnom.

De nem addig van az. Azt az egyet 
csakugyan eltalálta, hogy levelét férjemnek 
nem mutattam és megmondom nyíltan, jövő* 
b-n sincs szándékomban őt ily dolgokkal 
nyugtalanítani. Az eféle őszinteségnek nem is 
volna értelme, mert csak én kapnám ki a 
magamét. És én, tudja, utálom azokat a »pré- 
dikácziókat«, a hol az uram szememre veti, 
hogy »Te vagy oka mindennek, miért kaczér- 
kodol annyira; miért nem Írnak más asz- 
szonynak ily levelet.« Dehogy nem Írnak, 
csak hogy egy se lesz boiond, hogy azt meg­
mutassa.

A román államnak ezt a hivatalos poli­
tikáját a mi románjaink megsértik, mert 
ők federalisstikus álláspontot foglalnak el, 
hogy a nemzetiségek fogjanak össze a ma­
gyarság ellen.

A szláv sajtóban már hosszú idő óta 
pontról pontra ki lehet mutatni ezeknek a 
terveknek előkészítését; amelyek igazolják a 
nemzetiségeknek est a titkos federalisstikus 
mozgalmát.

Mindezek a törekvések láthatóbb alakot 
öltöttek az osztrák politikában beállott ama 
fordulat óta, amely minden valószínűség 
szerint az osztrák államegyezség felbontásá­
ra és a federalizáló politika érvényesülésé­
re vezet. A Lajtán túli szlávok fa idő óta 
folyton keresik s jórészt meg is találták az 
érintkezést a magyar nemzetiségekkel s oda 
hatnak, hogy az osztrák politikával párvo­
nalban Magyarországon is meginduljon az 
állambomlás folyamata,

Annyi bizonyos, hogy a folyó év kez­
dete óta ez az érintkezés a Lajtán innen 
és Lajtán túl levő nemzetiségek között sű­
rűbb, mint volt valaha, s vannak jelek, 
amelyekből arra lehet következtetni, hogy a 
Magyar nemzetiségek vezéremberei Lajtán 
túli elvtársaikkal ilyen irányban bizonyos 
programmszerű megállapodásra is jutottak. 
A federalistikus politikának Ausztriában 
és Magyarorszégon való összhangzatos 
együttműködéséről van szó e megállapodá­
sokban, amelyek úgy látszik, az idei nyá­
ron jöttek létre véglegesen s amelyeknek a 
szálai egészen a Balkánig vezetnek, jelesül 
elfutnak Belgrádba és Bakarestig is.

Az egész mozgalom összeesküvésszerű 
és pártütő jellegét as intézők aszal akarják 
leplezni, hogy az osztrák császárjubileum 
alkalmával a magyar nemzetiségek részéről 
hódoló és üdvözlő tüntetések rendeltetné­
nek, amelyeknek színhelye Bécs volna.

Tudja, ba nekem olyan férjem volna, 
olyan, olyan mint . . . tudja olyan, a ki aztán 
jövő uap kiküldi a segédeit és párbajt vívnak 
miattam, érti ? miattam párbajt vívnak, 
az a*ián egészen más volna. De igy t minden 
ok nélkül zavarni a házi békét, főleg most, a 
mikor uram amúgy is Kahenleitgebenbe ké­
szül, (bizonyosan lumpolt a nyáron), az nem 
megy.

Hanem azért nem volnék asszony, ha 
tagadnám, hogy levelét szívesen olvastam. — 
Olyan melegítő valami özönlfk belőle. Látom, 
hogy maga tud, tud szeretni hévvel, tűzzel, 
igazán.

De mégis, mit akar tőlem, mint épen 
tőlem ? Miért nem néz inkább valami lány 
után, akit elvehet. Vagy talán éppen az vonz­
za, hogy asszony vagyok ? Ne játszszék a tűz­
zel, megtalálná égetni az ujjait. Tudja, nekem 
nem kell sok. Nekem ne Írjon oly dolgokat, 
hogy »felszívni ajka mosolyát«, mert én, én 
azt ki nem tartom. Én egy kimondhatatlanul 
impressionabilis nő vagyok. Engem az ilyen 
dolgok roppantul izgatnak. Miért zavarja fel 
a nyugalmamat ? Az égre kérem, kíméljen hát 
meg. Hisz én tönkre megyek. Az borzasztó, a 
mit maga miivel velem. Kérem, kérlek édesem, 
hagyj bókéi, feledj el.

Margit.
*

Édes Nagysád, kedves Margitom.
Hát nem volt igazam, midőn önben a 

he'erogen elemek gyüleményét véltem felfe­
dezni. Gunynyal végzi első levelét és gunynyal 
kezdi másod-kát, aztán hirtelen átcsap egy 
alig várt őszinteségre,majd gondleljes gondat­
lansággal avat be családi viszonyaiba és végül 
ódát szaval érzeményei felől. »Hagyj békét,

A véresszáj u Tribune kapcsolatosan a 
kiegyezési válság al egy igen jó vezércsikk- 
tárgyat kapott a ez a fődérálizmus átültetése 
Magyarországra. Mondják, hogy ezt a thrmát 
a Tribune számára Ratiu hozta Karlsbadból 
ottani politikai szemlélődései eredményeképen. 
A thema röviden összefoglalva a kővetkezők­
ben meríthető ki:

«A dualizmus válságba jutott. A magya­
roknak akár sikerül a dualizmust megmen­
teni, akár nem, de annyi bizonyos, hogy a 
monarchia 1848 és 1817 óta soha ily for­
duló ponton nem volt, mint most. Esi a 
döntő pillanatot a nemzetiségeknek, különö­
sen pedig n románoknak a föderálisam* 
érdekében a maguk javára ki kell hasz­
nálni. Az állapotok kezdenék hasonlítani az 
1848-iki állapotokhoz. Egy konfliktus lehető­
sége Ausztria, illetőleg a dinasztia és a 
magyarok között nincsen kitárva és ha as 
be fog csak eselldiiett formájában is kö­
vetkezni, minő szép alkalom nyílik, hegy n 
románság a magyarok ellen szolgálatait 
újra felajánlja a nyerendő jutalom fejeben a 
dinasztiának és pedig több pozitív sikerrel, 
mint telte 1848-bao.»

Ez a legújabb hírlapi thema, amelyről 
azonban nemcsak szép és izgató vezérezik 
keket lehet írni, de amely esetleg egy olyan 
politikai akcsió tárgya ia lehet, amely a 
román nemzetiségi párt évek óta tartó szemé­
lyes torzsalkodások által megrontott egységét 
és skczióképeseégét helyreállíthatja.

összeesküvés a király ellen A héten 
hosts meg a királyi tábla Muzsik Jósáét és 
társai bünpörében a vádbatárosatot. A másod- 
bíróság, ép úgy mint a törvényszék, csupán 
Muzsikot, Hartmann Lajost és Kovács Gyulát 
helyette vad alá a btto te tőtörvénykönyv 180. 
§-ában körülírt felségsértés elkövetésére létre­
jött saöveUég ősimén. Ellenben Várkonyi 
litvánnal szemben a királyi tahin is meg­
szüntette az eljárást. A kir. ügyészség aonak 
idején n Várkonyira vooatk'zó rész miatt

■■■■■■messBmmseeBsamwHmmmmmimmsmeBE

feled e)j.» Mily gyermek ön, mily naiv vagy. 
Hagyjalak békében én, ki minden izemmel 
rajtad csüngök I Hagyjalak el én, ki egéez vi­
lágomat képesed I Hat mondd is anyaaak, 
feledje «1 lányát, mond a napnak hagyja el as 
eget. Mily képtelenség még gondolatnak is. 
Nem i(ju szerelem ssalmatüse lobbant fel ben­
nem, nem az indulat szeszélye az, mely jő és 
megy, ábránd, szerelmi virág, melyre nindeu 
tavass nj kikeltet hoz, Nem Margitom. Én sze­
retlek úgy, mint ... de mit mondj ik ? mint 
Pygmaleon Galsiheát, mint Romeo Júliát ? 
én asm tudom, hogy azok hogy tudtak sze­
retni, én úgy szerellek, ahogy az én szivem 
szeretni képes * ha keil, érted késs vagyok 
feláldosni . . . magamat. Egy percsnyi együtt- 
lét veled feler as őrökké valósággal. Most 
mindent tudsz, parancsolj vélem. A tied

x. y. z.♦
Édes jó barátom I

Sírok. Oh mily végtelen boldogtalan va­
gyok, mennyi fájdalmat okozasz nekem, mint 
dúl keblemben a zivatar és nem találok nyug­
tot semerre. Miért is korbácsoltad fel al< ó 
szenvedélyeim I Mily borzasztó az ébredés I 
Ha igaz, amit mondasz, ba szeretsz akkor 
miért gyötörsz engem annyira I Hisz ludod, 
hogy nem lehet, nem szabad. Ha van szived, 
lelked, ha ki nem halt belőled minden neme­
sebb iránti érzelem, estiekelve kérlek kí­
mélj meg.

Én Istenem I mily boldog valók, mig meg 
nem ismertel-k ; és most oda a nyugalmam, 
békességem minden.

Kábultt is a fejem mér ; egyrészt leve­
leid, másrészt férjem panaszai. Gondold csak, 
szegény férjem unszolásomra néhány orvost
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felebbezett, minthogy azonban most a másod 
bíróság is kihagyta Várkonyit a bunpörből, a 
vádhatóság meg fog nyugodni ebben a döntés­
ben és nem apellál tovább kúriára is. Ilyen­
formán az érdekes tárgyalás, melyen a vád­
lottakat dr. Visontai Soma, dr. Halász Frigyes 
és dr. Weisz Ödön fogják védeni, esetleg már 
a jövő hónapban sorra kerül.

1898. augusztus 26.

KÜLFÖLD.
Sándor czár emlékszobrának lelep­

lezése. II. Sándor czár emlékszobrának f. hó 
29-én Moszkvában tartandó ünnepélyes lelep­
lezésén Liechtenstein herczeg szt. pétervári 
cs. és kir. nagykövet, mint Ferencz József 
császár és király ő felsége külön képviselője 
és a 11. dzsidás ezred küldöttsége a mely 
ezred az elhunyt czárnevét örö 
időkre viseli fögnakrésztvenni, 
Az ezredparancsnokból, egy törzstisztből és 
egy hapitányból álló küldöttséget az orosz 
czár rendeletére Varsóban ünnepélyesen fog 
ják fogadni. Varsótól Moszkváig külön vaggont 
és Moszkvában lakást bocsátanak rendelke­
zésükre.

rövidebb megbeszélésre gyűltek össze. Esti fél 
7 órakor az osztrák miniszterek Budára haj­
tattak a honvédelmi minisztérium palotájába, 
ahol tiszteletükre ebéd volt. Az osztrák 
miniszterek esti 10 óra 40 perczkor utaz­
nék el.

Pénzhamisító banda.
Zágráb, aug. 26. (A «Debr.» ered. táv.) 

Az itteni rendőrség kiterjedt pénzhamisító 
bandának jött nyomára. A banda czmkosait, 
akik a hamis pénzt Zágrábban forgalomba 
hozták, elfogták. Maguk a pénzhamisítók is, a 
kik Ausztriában laknak, ismeretesek. A nyo­
mozást l'olyiaiják. A részleteket még titokban 
tartják.

A király Bécsben.
Budapest, aug. 26. A Debr. ered. táv. 

ö Felsége a király ma reggel 5 órakor Bécsbe 
érkezett.

Miniszterek elutazása.
Budapest, aug. 26. A Debr. ered. táv. 

Bánlfy miniszterelnök és Lukács miniszter ma 
este Bécsbe érkeztek.

Táviratok-
A kiegyezési javaslatok.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése.

Budapest, aug. 26. A Debr. ered. táv. A 
magyar és osztrák minisztreknek aug. bó 24-én 
és 25-én Budapesten tartott tanácskozásain, a 
melyeken B á n f f y Dezső báró és T h u n 
gróf miniszterelnökök, továbbá Lukács, 
K a i z 1, Dániel báró, Bacznreit- 
her és Darányi miniszterek vettek 
részt, az osztrák-magyar kiegyezés kerezztül- 
vilelénok módozatait vitatták meg. A tanács­
kozás alapját egyrészt a magyar kormány 
által az osztrák minisztériumnak tett javasla­
tok, másrészt az osztrák kormány ellénindit- 
ványai képezték. A végleges döntés a leg­
közelebbi napokban Budapesten és Bécsben 
tartandó minisztertanácsokon fog megtörténni. 

*
A miniszterek mai tanácskozásai délutáni 

3 óráig tartottak. Az orsztrák miniszterek 
erre szállásukra, az «Angol királynő» szállo­
dába mentek, ahol Thun gróf lakosztályában

Távirati tudósítás.
Határ időüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

> augusztusra 
iiozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák bitelrészvény 
Magyar »
Állam vasúti

aug. 26.

8.38 
4.36 
5.05 
6 58 
534

* Lódijazás H.-NAnAson. H.-Nánáson a 
lódijazás szeptember 18-án fog megtartatni

* A részeg ember pártfogója. Skaba 
Miklós napszámos ma .egynegyed 8 órakor a 
íüvószkert utczában berúgott állapotban ma­
gaviseletével a járó-kelőket megbotránkoztatta. 
Midőn ezért a rendőr be akkrta kísérni ott 
termett Lion Csesz Sándor Szent- 
Anna utczai lestősegéd, a ki daczára józan­
ságának a részeg Skadának fogta 
pártját. A rendőrt kötelességének teljesítésében 
illetve a berúgott napszámos bekisérésébcn 
meg akarta akadályozni. Ebből természetesen 
veszekedés támadt, minek a szomorú vége 
az lett, hogy a rendőr a fogadatlan pártfogót 
is bekísérte. A furcsa nevű úri ember most 
elkélkédbe'.ik azon, bogy mily hálátlan foglal- 
kozás — a fogadatlan próká­
tor s á g.

* Hímen. Barcsa János H.-nánási
gimnáziumi tanár eljegyezte B a r a n y i 
Ilonkát, Rózsa Sándor főisk. pénztáros bájos 
gyámleányát. J

* Bethlen András gróf meghalt. La­
punk tegnapi számában már röviden megem­
lékeztünk Bethlen András gróf volt löld- 
mivelésügvi miniszter elhuoytáról, Bethlen 
1847 jan. 3-án született. Iskolait Szülőváro­
sában, Budapesten es a külföldön végezte 
1872—1882 képviselő, majd 1890 lg Brassó- 
megye főispánja, azután pedig földmtvelésügyi 
miniszter volt. Mágnás ember létére— nagy
eszü és kiváló képzettségű férfiú voll, ki köz­
gazdaságunk fellendítése érddekében kiváló 
csikkeket irt. A temetésen Brassó 
küldöttség képviseli.

* Gólyahir. Nagyot néztek azok, kik 
csütörtökön délután az utczán sétálgattak 
mert valamennyi embertársukat hátraszegzeu 
fővel ég felé moredő szemekkel »tapasz­
tó hftták.« A mikor pedig maguk is hasonló­
képen cselekedtek, nsgyot bámultak, hogy 
városunk felett egy nagy csapat gólya ke­
ring. Többen fordultak hozzánk, magyaráza­
tot kérve e »természeti jelenség«-ről. "Meg- 
intervievoltuk hivatalos politikai jósunkat — 
aki mellesleg riporterünk is — mire ezt a 
választ adta : Mindenesetre jelent valamit 
ie hogy mit jelent, az attól függ, hogy mint 

czivil gólyákat tekintjük-e vagy pedig hivata­
los perszónákat. Az előbbi eseiben csak a 
debreczeni fiatal asszonyokra tartozik, az 
utóbbi esetben azonban már politikai jelen­
tősége van s vagy. az Önálló vámterület vagy

a mit nem kívánunk — az eddigi állapo­
tok megszületését jelzi.

* A debreczeni zenede, a debreczeni 
zenede 37-ik tanéve f. 1898. év szeptember 
hó 12 én veszi kezdetét s tart jövő junius hó 
végéig. A debreczeni zenede tanrendszere e 
tanévvel teljesen átalakíttatott, úgy, hogy az 
orsz. m. kir. zeneakadémiának — a magyar 
állam eine legelső zenetanintézetének — szer­
vezetébe szorosan beleilleszkedik- E szerint

zennlmélet a zene gyakorlati tanulásával 
egy dejüleg — mindenkor a szükségnek meg­
felelő mérvben — taoittatik s a több évfo­
lyamra beosztott tananyag az összhangzattant 
is felöleli. S mivel e változtatás által az ed­
digi általános előkészítőre fordított első év 
már gyakorlati képzésre is szolgál : az uj 
rendszer időmegtakarítást s gyorsabb haladást 
biztosit. A tanár testület tagjai : Igazgató Si* 
monffy Emil. Tanárok : Balogh Zsigmondné 
(szavalati tanszak.) Brück Gyula (zeneelmé­
let, összhangza'tan, zongora tanszak.) Fried­
man József (hegedő tanszak.) Hitesi L»jös 
karnagy (kamarazene, zongora tanszak.) Pa- 
velkó Julán, nemzeti zenedet oki. tanárnő (zon­
gora tanszak.) Tbúri Gizella, orsz. m. kir. 
zeneak, oki. tanárnő (zongora tanszak.) Ö/.v. 
Zivuska Ferenczné (énektanszak, női ének­
kar.) — Felügyelőnő : özv. Básthy lmrénő.

fölvételre vonatkozó általános megjegyzé­
sek. A zenedében növendékül az vehető fel, 
ki a 8-ik életévé1 betolté, magyarul olvasni, 
Írni tud s a számolás elemeivel ismeretes. A 
növendék a beiratkozás alkalmával az alább

megyéi

361.75 
397 60 
360.50

HÍREK.

konsultált s ezek tüdővészt konstatáltak nála- 
Azóta felfordult nálunk minden. Férjem nem 
hall. nem lat semmit s folytonfolyvást önma­
gával van elfoglalva. Egy egész könyvtárt 
vett már össze a tüdővészről. Jövő héten 
Itáliába utazik. Fog-e használni ? K. tanár 
nem nyújt sok reményt. Adná az ég, hogv 
csalódjék.

De hagyjuk ezt, elég ha tudod, hogy ily 
viszonyok közöli tengődöm most s hogy ak­
kor éledek fel csupán, ha veled foglalkoz­
hatom.

De Te Édes, ugye ném hagysz el lega­
lább nem most e bánalteljes szomorú napok­
ban. Ugye nem hagysz el és írsz nekem 
gyakran, sűrűén és bátorítasz, buzdítasz vi­
gasztalsz.

Oh ha ismernéd gyötrelmes kínzó álla­
potomat.

Ha lehet, kérlek, ha lehet, látogass meg 
mielőbb és tolls velem egy pár órát. Igaz 
hived

Lajos nap 
a nemzet 
Lajosról s

Margit.

egy évvel később.
Édes aranyos Margiikam !

Az év leteli. A kegyelet kívánalmai ki- 
elégitvek. Nyugodjék békében. Talán jobb is 
volt úgy, úgy, amint a gondviselés rendezte. 
Én megbeszélésünk értelmében holnapután 
ott leszek. A czeremóaia rövid lesz. Az egy­
ház áldása után rögtön elutazunk. — Itt 
minden (ogad'atásodra var. Lakásom a mini- 
tiositásig van berendezve a környezetnek éltet 
te fogsz adni. Ölellek csókollak szivem egész 
melegével. Örökre a tied.

_______ X. Y. Z.

* Lajos napja. A tegnapi 
alkalmából sokan megemlékeztek 
bálványozott fiáról: Köss u th 
kegyeletüket különböző módon igyekeztek irán-

leróni. — A hazafias közönség, a vidékről 
s sokan, egész nap zarándokod a kerepesi 

utj temetőben, s most virágok koszorúk éke 
sitik a Ko«suth Lajos sírját, számos hazafias 
egylet ünnepet ült e napon, mely kizárólag 

o g s u t h Lajos emlékének volt szén 
telve. —

A fővárosi függetlenségi érzelmű polgá 
rok közül 200-an Nap u. 23. sz. Alatt rendez­
tek tegnap Ko-su h tiszteletére ünnepélyt. 
Beszédeket mondt .k dr. M o I n á r Jenő. dr. 
Székely Béla, s mások. Az ünnepélyen 
részt vett Krivácsi József 48-as ezredes is.

A Kossuth Lajos női kör lagiai tegnap 
d. u. 5 órakor gyászruhában vonultak ki a 
Kossuth Lajos sírjához, a airra gyönyö­
rű babérkoszorút helyeztek, melyoek nemzeti- 
szín szalagján a következő felirés volt: Dicső 
neve emlékének — a Kossuth Lajos női-kör.» 
A s-'nál a kör titkára : S z ő 1 1 ö s y Mi­
hály megható beszédet mondott.

— Koszorút helyezett a sírra Kos- 
suthF erenezéz Lajos is melynek 
fokete szalagján ezen felirat van : «Édes 
apánknak.»

* Felhívás a lakossághoz. A tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület! egyházi értekezlet ez 
évi r:ndes közgyűlését, i-eptember hó 7-ik 
napján városunkba fogja megtartani. Ebből 
folyólag bizodalommal felkérjük nemes ven­
dégszeretetükről ismert polgáriasainkat, hogy 
a kik a vidékről érkező tagok részére szál­
lást adni, avagy fogataikat felajánlani készek 
és hajlandók : ez iránt Oláh Károly városi 
lanácsnok urnái, a Hungária épületében levő 
katonai ügyosztály irodájában nyilatkozni 
szíveskedjenek.

I
-L.v
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fölsorolt főtanszakok közül hajlama szerint 
válás*1*181 — e mellett azonban kötelező reá 
uázre a megfelelő zeneelméleti tanfolyam lá­
togatást. is. Zeneismerette! bíró növendékek­
ig — ha újonnan vételik föl a zenedébe — 
az igazga'ó es sz-ktanőr előtt fölvételi vizs­
lat kell lennie, hogy megbatároziasuék, me­
lyik osztál-b.i les* sorozandó. A növendékek 
a fölvételről s ez általok fizetett dijak nyug- 
lázásá-ol anyakönyvi kivonatot kapnak, mely­
ig a szaktanár előtt való fölmutatása nélkül 
az előadást nem la t gathatják, A zenede tan­
folyamai. A zenedében e tolyó tanévben a 
kötetbezű tanfolyamok nyitatnok meg: A) Fő­
tan -akok. 1. Énektanszik — 6 osztálylyal. 
Csak m nővén "élek számára. 2. Zongora­
tanszak — a kővetkező beo; ztás-ml : a) elő­
kés* ő tanfolyam — 2—2 osztálylyal, b) kö­
zéptanfolyam — 6—6 osztálylyal, c) kiműve­
lést tanfolyam — 2—2 o z.álylyal elkülönítve 
leány és fiunövend kék számára. 3, Hegedű 
tanszak , a) előkészítő tanfolyam — 1 osz­
tálylyal, b) köképtaofo'• au — 6 osztálylyal, 
c) kiművelés! tanfolyam — 1 osztálylyal — 
eg)üttesen fi- és leánynövendékek számára. 
B) Segedtanszak. 1. Zeneelmélet — s folyta­
tásaként : 2. Ü zhangzat'aii. G) Melléktanfo 
lyamok. 1. Szavalat! t. ofolyam — a fel 
sőbb osztályú leánynövendékek számára, — 
2. Vegyes énekkar — gyakorlottabb énekesek 
szamára, melyre nem zenei növendékek is 
lelvetetnek. 3. Kamarazene — a zongora- és 
heyedütanszak felsőbb oszt-lyu növendékei 
számára. — A fizetendő dijak: A Debreezeni 
Zenede növendékei fizetnek: 1. Beiratási díj 
fejeben évenként s személyenként szeptember 
hó lö-'g bezárólag 2 o. é. foriitot, azontúl 
pedig 3 irtot. 2. A főtanszak tandija fejében 
az egészatanévre: az énektanszakban 16 
forintot; a zongora- és a hegedű-tanszaknak, 
valamint a zongora- és hogedü-tanszak közép­
es kiművelés! tanfolyamának összes növen­
dékei űzetnek: 3. Melléktandij fejében a 
segéd- és melléktanfolyamok hallgatásáért 
2 forintot.

* Oláh tüntetések. Bihar vármegyéből 
az oláh nemzetiségi párt készülő tüntetéseiről 
értesítenek bennünke . Belényesre, a nagyvá­
radi görögszer tartásu katbolikus püspöknek, 
Pavel Mihálynak oláh rómájába, ugyanis aug. 
augusztus 26-ik, 27-ik, és 28-ik napjára az 
>k I t r a< oláh nemzeti egyesület közgyü 
lése van kitűzve. Az erdélyi és délmagyar­
országi oláhok közül nagy agitáczió folyik már 
hogy ezen a gyűlésen a magyar állam és a 
magyar nemzet ellen minél nagyobb tömegek 
hozzák meg az ismeretes tiltakozó katároza- 
tokat.

* Iskolai értesítés. A helybeli állami 
föreáliskolaban a beírások szeptember hó 1. 
2. es 3. napjain délelőtt 8—12 óriág tartat­
nak meg, A beírás alkalmával minden tanuló 
az előző évi bizonyítványt, a keresztlevelet 
vagy anyakönyvi kivonatot és az oltási eset­
leg ujraoltási bizonyítványt tartozik bemutatni. 
A felvételnél az alsóbb osztályok tanulói az 
atya, gyám vagy ezek helyettesének kíséreté' 
ben tartozik megjelenni. Az egy vagy két 
tantárgyból bukott tanulók javító vizsgálatai 
és a magánvizsgálatok, úgy szintén a felvételi 
vizsgálatok, mely utóbbiakért 10 frt fiztendö, 
folyó hó 29. 30. és 31, napjain délelőtt 8 
órától és szükség esetén délután 3 órától 
fognak megtartatni. Fizetendő dijak ; beirási 
dij 4 frt 85 kr, tandíj fejében évi 24 frt.
A tandíj félévenként 12 írtjával esetleg négy 
részletben 6—6 írtjával is fizethető, A rend­
kívüli tárgyakért járó dijak a tandíjjal együtt 
fizetendők. A tanítás szeptember bő 6-én 
veszi kezdetét. Az Állami Főreáliskola igaz­
gatósága.

* A marosmen«! haramiák. Érdekes 
dolgokat mesélnek mindenfelé a Soborsin kör­
nyékén elfogott rablóbandáról, annak tagjairól 
s (ifikéiről. Érdekes az is, amit a Zam-ban el­
fogott zsiváoyról, Dálka Juontól kiderítettek, A 
zstvány, mikor bejött a faluba, megfogott egy 
kis olúh-gyer keket ;

— Mondd fiacskám, kik itt a leggazda­
gabb emberek ?

A kis fiú az'án úgy a hogy tudta, el­
mondta : A Csernovics földesur, meg a Spitz

regálebérlő, meg ezek , . . Dilka Juon betért 
a Spitz-féle korcsmába, jól körülnézett, vala­
mit ivott es elment. Kevéssel aztán jött az a 
kis fiú is az üzletbe s elmondta, hogy egy pa 
rasztos külsejű ember erősen kérdezősködött 
felőlük. — Spitzék előtt, akik akkor a lapok­
ból már hallottak a soborsini rablók felől, — 
azonnal gyanús volt a dolog. Jelentést tettek 
Kiss Károly zárni csendőr-őrmesternek, ki le 
tartóztatta Dálkát. Egy töltött revolver és egy 
baodszár alakú kés volt a rablónál. Világos, 
hogy rablógyilkossagot akart elköyctni. Kiss a 
vallatás után átkisérte a rablót Soborsinbs, 
de már félúton találkozott Pauer csendőr-fő- 
hadnagygyal, ki átvet'e a rabló-bandának egyik 
vezető távját.

* Megőrült fiatal ember. Gyulafehér­
vár főorvosának fia, kit mindenki a legnormá- 
lisabb embernek ismert, váratlanul megörült, 
úgy hogy a nagyszebeni tébolydába kellett 
szállítani.

* A nászéjszaka halottja. Wolf Lázár 
vagyonos polgár esküvőjét tartotta Fríednéval.
A vig mulatozás után a nász éjszakán az ágy- 
b»n ütötte meg a guta. A kórházba szállítot­
ták, de ott már csak a halált konstatálhatták.

* Nagy ékszer lopás. A mint újvidéki 
levelezőnktől értesülünk, Á r m á d y Géza 
oltani ékszerész kárára nagy ékszerész lopási 
követtek el, nevezetesen — a mint eddig 
megállapítani lehetett, nem kevesebb mint 
195 drb. ékszert és pedig briliánt gyürüket- 
karpereczeket, arany és ezüst órakat, fülbe, 
valókat és egyébb ékszernemüeket loptak el. 
A rendőrség megindította és folytatja a nyo­
mozást, a mely még eddig sikerre nem ve­
zetett.

* A király a hadgyakorlatokon. Ö
felségét Buziásra való érkezése alkalmával a 
pályaházban a megyében székelő hatóságok 
és közigazgatási testületek élén Molnár Viktor 
Temesmegye főispánja főispánja fogadja és a 
királyhoz üdvözlő beszédet intéz. Ugyancsak 
a főispán fogja ez alkalommal a királynak 
bemutatni a küldöttségeket amelyek közt a 
felekezetek képviselői is lesznek és amelyek 
ezúttal nem fogják a királyt külön beszéddel 
üdvözölni. Lőcsén is csupán Szepesmegye fő­
ispánja fog a királyhoz üdvözlő beszédet in­
tézni. Csupán a megye helyi hatóságai fognak 
hódolva a király elé járulni. A főispán a hó- 
doió küldöttségeket valószínűleg a megyeház 
nagytermében fogja ő felségének bemutatni. A 
küldöttségek részéről itt sem tartanak beszé 
de két. A szomszéd megyék küldöttségeinek fo 
gadtatása sem Buziáson, sem Lőcsén nincs 
tervbe véve.

* Öngyilkos csendőr. Gernyeszeg maros 
lordamegyei községből Ten iczár'a helyezték át 
Szőcs Ferenc* csendőrt. Föl is pakolt a rá 
váró szekérre x társaitól ment búcsút venni, 
A szekeres hiába várta mert ^fegyverével főbe 
lőtte magát, A lett okául szerelmi bánatot 
emlegetnek.

* Szerencsétlenül járt gyermek. Kis­
falud marostordamegyei községből egy teljesen 
ősszeroncsolt gyermeke vittek Le a maros- 
vásárhelyi kórházba, hol rövid ssenvedés 
után meghall. Hadaró Jakabnak hívtak a még 
csak 7 éves gyermeket, akit szülői a járgány- 
cséplőgép mellé állították, a lóhajtását. E 
foglalkozás közben a gyermek elszédült és a 
kerék fogai közé esett, mely halálra zusta. A 
gondatlan szülők ellen a vizsgálatot megindí­
tották.

x Felsőbb osztálya tanulókat — vallás
különbség nélkül — egy intelligens uricsalád 
teljes ellátásra elfogad. Csim a kiadóhiva 
tál ban. _______

Az utazók biztonsága.
— Vasúti reform. —

Ebben a vasúti szerencsétlenségekkel bő­
velkedő időben bizonyára mindenkit érdekelni 
fognak azok a kísérletek, melyeket a szakem­
berek a szerencsétlenségeket elhárító találmá­
nyokkal tesznek. Legújabban két ilyen talál 
mány foglalkoztatja az osztrák vasúti köröket 
Mindegyik az összeütközések, a szerencsétlen

Bégek leggyakoribb okozójának megakadályo­
zására készül.

A két találmányról a következő tudósí­
tást kaptuk.

Mivel a vasúti szerencsétlenségek túl­
nyomó részét a vonatok összeütközése okozza, 
a tudós mérnökök arra törekszenek, hogy 
olyan szerkezetet találjanak ki, a mely előre 
jelzi, ha ugyanazon síneken elölről vagy há­
tulról egy másik vonat közeledik. Ennek a fá­
radozásuknak már is megvan a kívánt s'kere. 
Legutóbb két ilyen vészjelző készülékkel tet­
tek kisérletet s mind a kettő fényesen be­
vált. Az egyik készülék feltalálója Sacek Já­
nos egy nizkovi (Csehország) fiatal ember, aki 
találmányához a villamosságot biyta segítsé­
gül. Ez a vészjelző teljesen fölöslegessé teszi 
a kölön Block-rendszerü *) vagy más, a pálya 
mentén felállított jelző készüléket ás leveszi a 
vonatvezető válláról azt a fárasztó kötelessé­
ge', hogy az egész úton minden figyelmét a 
, elzó készülékekre összpontosítsa ; sőt ellen­
kezőleg, a kéizülék a vonatvezeiő minden 
közremüköeése nélkül oly élénken jelzi a kö­
zeledő, vagy az illető vonal előtt robogó má­
sik vonatot, hogy a fenyegető veszélyt csak a 
legnagyobb foka lelkiismeretlenség hagyhatja 
figyelmen kívül.

Sacek találmány» függetlenné teszi a 
, elzést vihartól, ködtő , hófúvástól s az éjsza­
ka sötétségétől is. E készülék az egyes alkat­
részek finom kivitele és jókarban tartá-a mel­
lett okvetlenül és biztosan működnek. A ta­
lálmány lényege a következő': Sacek a nyílt 
pályát két. fő-Block-állomás gyanánt szolgáló 
pályaudvar között egyes Block szakaszokra 
osztja, melyeket a rendelkezésre álló őrházak 
szerint lehet beosztani.

Minden mozdony, abban a pillanatban, 
midőn egy-egy ilyen szakaszra ér, azt teljesen 
önmüködőleg villamos térré változtatja, «meny­
nyiben mindaddig mig a vonat a Biock-sza- 
kaszban mozog, a sínpárban positiv villamos­
ság működik. Már most ha egy másik moz­
dony egy ilyen villamos Block-szakaszba — 
akár ugyanázon, akár ellenkező irányban, — 
berobog, tehát szemközt, vagy hátulról közele­
dik a vonathoz, ellenáramot indukál, és igy 
a meglevő áramot megszünteti. Ebben a pil­
lanatban úgy a veszélyezteleti, mint á ve­
szélyt hozó mozdonyon egy csengő-szerkezet 
jő működésbe, mely mindaddig cseng, mig azt 
a mozdonyvezető meg nem állítja, S>cek ta­
lálmánya egy- és két- sinpáros-pályán egya­
ránt alkalmazható.

Egy másik találmány Sponar Adler ős 
Konecny mérnököké. A készülékkel aug. 19-én 
tettek kísérleteket, melyeknek eredménye tel 
jesen kielégítő. A készülék főrésze egy vasból 
készült rácsszerü alkotmány, mely a pálya­
testen úgy van elhelyezve, hogy a vonat e'at- 
ta szabadon keresztülmehet, A rács vízszintes 
rudján, mely alatt a vonat elrobog, egy jelző - 
korong a egy, úgynevezett szelep-rud van al­
kalmazva.

Ha a pálya szabad, akkor úgy a jelző­
korong, mint a szelep-rud vízszintes helyzetbe 
vannak, ha pedig a pálya >lilos«-nak van je­
lezve, akkor a készülék ezen két rézzé füg­
gélyes helyzetben van. A mozdonyon egy, a 
biztonsági szeleppel összefüggő és a rács sze- 
lep-rudjának megfelelő kapocs látható, melybe 
veszély esetén a függőleges helyzetben levő

*) Blockrendszerü jelző-készülék a nyílt pályán 
levő olyan szerkezet, melyet valamelyik közeli állo­
másról igazgatnak.
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I könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
0*~ KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEM, a főpostával szemben.
-Aj ázilUrozüls::

nyomtatványon elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyáit
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők Igen olcsón.
.Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőpostaval sz

szemben.


